

八十三年前的生死救援

■ 金满楼

中国渔民冒死营救英军战俘

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。8月8日,反映二战时期日军暴行和中国渔民英勇义举的影片《东极岛》将在我国上映。去年,同样聚焦中国渔民营救英军战俘的纪录片《里斯本丸沉没》上映后,获得票房口碑双丰收。

83年前,“里斯本丸”为何会沉没?中国渔民如何冒死营救英军战俘?



被击沉的“里斯本丸”

1941年12月8日,也就是偷袭珍珠港的第二天,日军立即对香港发起猛烈进攻。在日军的强大攻势下,英军抵抗十余日后,最终于12月25日宣布投降,残余官兵成为日军的战俘。为解决本土劳动力资源短缺问题,日军决定将这批战俘送到日本充当苦力。

1942年9月25日,1816名英国战俘被装进一艘名为“里斯本丸”的日本货船。“里斯本丸”原是日本邮船株式会社名下的民用货船,总长445英尺(135.6米)。26日,全船集结完毕。除了战俘外,船上还有日军和其他人员778名,以及1676吨战略物资。

根据国际公约,“里斯本丸”在战时应悬挂有关战俘船的旗帜或明显标志,以避免遭到敌方的攻击。然而,日军非但没有这样做,反而在船首、船尾甲板上各加装了一门本不该出现在非军事船只上的火炮,加上日军在甲板上频繁活动,为“里斯本丸”被美军潜艇击沉埋下了伏笔。

中国渔民勇救英军战俘

“里斯本丸”的沉没地点临近浙江舟山定海县东极乡,这里的渔民一向有救助落水者的传统。“里斯本丸”沉没时,当地渔民听到外洋传来霹雳巨响,并发现海上有很多遇险者在水中挣扎。看到这一情况后,他们果断实



《里斯本丸沉没》海报。

本版图片均为资料图

施救助,这与日军的残忍行为形成了鲜明对比。幸存者丹尼斯·莫利回忆:“是中国渔民的出现改变了一切。”

生死关头,面对日军的枪炮,东极渔民驾驶46艘木质小渔船,来回65次,最终在惊涛骇浪中救起384名战俘。“渔民们坚守着一个朴素信条:‘救人一命,天上一星’。”救援渔民后人林忠华说。

这次的救助行动,一直持续到深夜。尽管渔民们的生活相当拮据,但看到这些奄奄一息的战俘后,他们仍尽自己最大的努力为这些落难者提供衣物、饭食和住处。对于中国渔民的慷慨相助,幸存者之一、威廉·班尼菲尔德在多年后仍热泪盈眶:“我感谢中国渔民。他们冒着生命危险救人,即便日军可能因此摧毁整个村庄。”

就在中国渔民营救战俘的第二日,几架日本飞机飞到沉船海域投弹轰炸。第三日清晨,200多名荷枪实弹的日军登岛搜查战俘,他们殴打中国渔民,勒令他们不得隐藏英国人。

值得一提的是,在日军连续3天的搜捕中,有3名英国战俘被中国渔民冒险保护下来,他们是海军中尉法伦斯、商人伊文斯和外交官詹姆斯顿。在日军撤离后,他们穿上中国渔民的服装。经过多方努力,3人辗转转移至重庆后,通过广播第一次将“里斯本丸”沉没的真相公诸天下。

在“里斯本丸”沉船救援事件中幸存下来的英军中校汉密尔顿,在回忆录中高度评价中国渔民援救的意义:“原来日本人的本意是让战俘全部淹死,这样就能说船是美国人击沉的,他们没有机会实施救援。后来在海上看到中国人救了这么多战俘之后,他们明白计划不可能实现,所以改变了策略。”

“里斯本丸”不再沉默

救援行动结束后,当地乡长想将渔民救助英军战俘之事上报,但多数

参与者都认为救助落水者是天经地义的,没有邀功必要,此事遂告搁置。此后,这一事件也在当地渔民的记忆中日渐淡忘。

直到抗战结束后,经过幸存者的多方讲述,中国渔民对英国战俘的救援行动才逐渐为外人所知。

1948年4月,英国驻华大使致函国民政府外交部,陈述了英军战俘在“里斯本丸”沉没事件中的遭遇及中国渔民营救英军战俘的英勇事迹,并希望对当地渔民表示感谢。此后,东极乡公所根据指示对这一援救事件展开调查,并为参与救助人员登记造册以便嘉奖。然而,当地渔民不图回报一再婉辞,直到乡公所人员再三劝说,并称“此乃盟邦政府爱戴荣誉赠予,却之未免不恭,受而无伤大雅大义”,当年参与救助的渔民才将姓名、年龄等进行登记,并在名册上按手印确认。

由于种种原因,英方的“赠谢事宜”之后未能落实。1948年10月11日,国民政府内政部根据调查结果并按照《褒扬抗战忠烈条例》为胡阿法等198名“在抗战期间奋勇营救盟俘”的渔民颁发褒扬令。

去年,历时8年拍摄而成的纪录片《里斯本丸沉没》上映。这部纪录片抢救性寻访了亲历者及亲历者后代、历史学者,挖掘出大量珍贵历史文献和影像资料,让这段中英共同抗击法西斯侵略的历史在大银幕上重现。

《里斯本丸沉没》制片人兼导演方励表示,舟山渔民当年的义举鲜少被世人知晓,除了那段历史一直被掩埋之外,也跟舟山渔民的美好品质与人性光辉有关,“当年参加救援的渔民后人告诉我,父辈们每每提起此事,都说‘我们只是做了应该做的事而已’。这些侠义勇敢又低调淳朴的先辈们应该被记住”。

83年过去了,当年参与救援的渔民都已离世,但他们所展现的人性光辉将永远铭刻在史册中。■



今年5月20日,东极渔民营救英军战俘纪念碑在浙江省舟山市普陀区东极镇青浜岛揭幕。